

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сюртуковой Екатерины Юрьевны
«Организационные и личностные детерминанты психического
выгорания в деятельности педагогов дошкольных образовательных
учреждений», представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.03 - Психология труда,
инженерная психология, эргономика.**

Тема диссертационного исследования Е.Ю. Сюртуковой представляется, безусловно актуальной. Поскольку сейчас большой интерес исследователей вызывает изучение внутрипрофессиональных различий в выраженности и структурной организации компонентов выгорания, особое внимание заслуживает контингент испытуемых с которыми работает диссертант - педагоги дошкольных образовательных учреждений. Данная категория педагогических работников исследовалась психологами в значительно меньшем объеме, чем педагогические работники в других структурах. Важно, что диссертант проводит сравнительный анализ психического выгорания педагогов школ и педагогов дошкольных учреждений, что способствует более глубокому раскрытию природы изучаемого феномена. Ценность данной работы, помимо всего прочего состоит в том, что автор исследует сопряженное воздействие организационных и личностных детерминант на возникновение психического выгорания.

Структура работы соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации и состоит из введения, трех глав и заключения. Во введении автор обосновывает актуальность темы исследования, определяет объект, предмет, цель и задачи исследования, методологические основания и методы исследования.

Первая глава «Проблема психического выгорания как общепрофессионального феномена в современной психологической науке» содержит теоретический обзор изучаемого предмета. Хочется отметить хорошее знание диссертантом подходов и исследований психического выгорания, как в России, так и за рубежом. Вторая глава носит методический характер. В ней дается общий обзор методов исследования психического выгорания и более подробное внимание автор уделяет стандартизированным опросникам, направленным на изучение этого феномена.

В третьей главе представлены результаты исследования факторов детерминации психического выгорания в деятельности воспитателей дошкольных образовательных учреждений. Путем проведения пилотажного анкетирования автор определяет факторы, детерминирующие развитие выгорания в работе воспитателей детских садов и педагогов общеобразовательных школ. В дальнейшем в процессе реализации исследования Е.Ю. Сюртукова описывает взаимосвязь общего уровня психического выгорания и его отдельных компонентов с субъективной оценкой данных факторов, описывает интрапрофессиональную специфику

структурной организации факторов – детерминант выгорания в педагогической деятельности. Особый интерес, вызывает анализ влияния субъективной оценки детерминирующих психическое выгорание факторов на уровень его общего развития и степень выраженности его компонентов, что было установлено с применением метода дисперсионного анализа.

По итогам исследования автором получены интересные научные данные, имеющие значительные перспективы практического использования. Представленный автореферат формирует достаточно полное впечатление о работе. В нем содержатся все необходимые данные, отражающие основное содержание теоретического и эмпирического исследования автора. Содержание работы соответствует специальности защиты.

В качестве замечания хотелось бы отметить, что, с нашей точки зрения не совсем целесообразным выглядит выделение 2 главы диссертации. В ней автор останавливается на описании методов и методик исследования выгорания, большинство из которых самой Е.Ю.Сюртуковой в исследовании не используется.

В целом автореферат показывает, что работа отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК при Министерстве образования и науки РФ (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Сюртукова Екатерина Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика.

Отзыв составлен кандидатом психологических наук, доцентом, заведующим кафедрой общей психологии СыктГУ Разиной Татьяной Валерьевной (89121482855, razinat@mail.ru), обсужден и одобрен на заседании кафедры общей психологии Сыктывкарского государственного университета (167001, Республика Коми, г.Сыктывкар, Октябрьский пр., 55,) (протокол №7 от 24 марта 2014 г.).

Заведующий кафедрой
Общей психологии СыктГУ
К.психол.н., доцент

Т.В.Разина

Подпись Т.В.Разиной заверяю

